A30T U dbocop




V rpynna A noarpynna

K anemMeHTaM 3Ton noArpynnbl OTHOCATCS:
N:P: As; Sb; Bi.
OcobeHHo 60bLLoe 3Ha4YeHne NMetoT
a30T u  docoop
A30T BXOAUT B COCTaB BO34yXa, B COCTaB
6enKoB, HYKTENHOBbIX KUC/OT, B COCTaB
MHOIrMX ropHbIX MOPoOA U MMHepanoB(cennTpbl)

docdop BXOAUT B COCTaB 6eIKoB, HYK/TENHOBbIX
KUCMOT, MMHEpPanoB anaTuToB 1 OCHOPUTOBIO
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docdopa
1s22s22p3
CocTaBbTe 3/1eKTPOHHO-
rpagouyeckyro qoopmyny
a3oTa
BbICLLUASA CTerneHb OKUCNEHUS
+5

HU3LWAA CTerneHb OKUCIIEHUSA
-3



3HaeTe 1 Bbl YTO ...

BnepBbie a30T 6bl1 OTKPLIT YYEHbBIM

[. Pesepdopaom B 1772r. CBOUCTBA
nccneposanu K Lleene, I'. KaBeHauLL,

[DK. [1puctnu.

A. JlaBya3be npeanoXXua TepMnH a3or,
YTO B NepeBoje C rpeyeckoro

«B6e3)KN3HEHHbIN>»
% [




A30T. Pu3nyeckme CBOUCTBA

CtpoeHune monekynbl N2
CtpykTypHasa ¢opmyna N = N

onektpoHHas dpopmyrna N i N:
CBA3b KOBaneHTHas HEMoONApHasa, O4eHb
npo4yHas, TponHaa 1o(curma) wu 211 ( nNn)

A30T- ra3 6e3 LiBeTa 1 3anaxa, nroxo pacTBOPUM
B BOJe, HEMHOrO nerdye Bo3ayxa,

Tkmn = - 196 °C



XMuyeckme CBoMCTBa a30Ta

[1pn 06bIYHbIX YCOBUSX Mafl0aKTUBEH
[1pn T=2000° pearnpyeTt C KNCIOpPOAOM
N2 + 02 « 2NO -Q
[Mpn T=400°C n p
N2 +3H2 <> 2 NH3
aMMnaK
C HeKkoTOpbIMU METarnnamm
3 Mg + N2 — Mgs N2
HUTPUO MarHUs




AMMMNaK

CoeanHeHue a30Ta C BOAOPOAOM Ha3blBaeTcs
aMMmnak NHs3

CTpoeHue MoneKysbl
H-N-H
|
H
KoBaneHTHasa nonsgpHada cBa3b
dopma Monekynbl TeTpasap puc.11 crp. 47







[Tony4yeHne B NPOMbILLNIEHHOCTH

B 1913 roay B 'epMaHuu 6bin co3naH
NepBbIn 3aBOA, KaTaIMTUYECKOro CUHTE3a
aMMMaKa

N2 + 3H2<— 2NH3 +Q

Peakuus obpatumasga, T=300°C , P = 20-
30MTl1a, B npucyTcTBUKU KaTtanusartopa-

MOPUCTOrO Xerne3a

I



NH3r83

3

NHj
MunK.

[poAyBOYHbLIK
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[lonyyeHue B nabopatopumu

NMpn HarpesaHun CMecHU cosiem
aMMOHMSA CO LiesI0uaMM.

2NH4Cl +Ca(OH)2=CaCl2+2NH31 +2H20

xnopuma aMMOHUA dMMNAK
dusnuecKkue CBOMCTBa

BecLBeTHbIN ra3 C XapakTepHbiM pe3KuM 3anaxom,
noYTM B 2 pa3a sierye sosayxa. Xopowo
pacTtBopuM B Boe. B 1V H20 — 700V NH3 jpmem




XMuyeckme CBoOUCTBaA

AKTUBHOE BeLlecTBO
B3anMoaencrByeT ¢ BOAow
NH3 + H20 < NH40H rmopoKcua aMMOHUS

C kncnotamu
NH3 + HClI = NH4Cl| xnopug ammonus
2NH3 + H2S504 = (NH4)2S04 cynbdat ammoHus
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XMuyeckme CBoOUCTBaA

HenpouyHoe coeaMHeHMe Npu HarpeBaHum
pa3naraercs

2NH3—-N2 + 3H2
loput
?NH3 + 702> ? N2 + ?H20
OkucnseTtcsa B NpUCyTCTBUM KaTanu3sartopa Pt
?NH3 + 2702 —» ? NO + ?H20
npoBepka cTp. 49 Tadbn. 13

BoccTtaHaBnuBaeT MeTannbl U3 UX OKCUAOB
2NH3 + 3CuO=N21+3Cu+ 3 H20



[IpuMeHeHune




Conn aMMOHUA

NH3 + HCI = NH4Cl xnopva aMMOHUSNA
2NH3 + H2S04 = (NH4)2 S04 cynbdhat aMMOHMSA

NH3 + H2S04 = NH4HSO4 rnapocynbdgar
aMMOHMUSA

NH3 + HNO3 = ? [laTb Ha3BaHue
NH3 + H3P0O4 = ?
KauyecTBeHHas peakuusa Ha MOH aMMOHMUA
NH4 CL +NaOH =NaCl +NH31+H20 3anax ammunaka
Pa3naraercs npu HarpeBaHuu
NH4NO3 = N20 +2 H20
NH4NO2 = N2 + 2H20



Bonpochbl 1 ynpa>kHEHUS

Kakue anemMeHTbl coctaBnaioT VA rpynny?

Kakoro ctpoeHue BHELLUHEro 3/1eKTPOHHOro €108 aTOMOB
a30Ta u docdopa’?

KakoBbl hn3nyeckme CBOUCTBA NPOSBASIET a30T?
[loyeMy a30T XMMUYECKN MaNOaKTUBEH?

CKONbKO 1Mo 06beMy COAepXXMUTCS a30Ta B BO3ayXe?
Kakou TUn XMMM4YeCcKon CBA3M B MOJIEKY1E A30Ta?

[ e a30T BCTpe4yaeTcsa B npupoae?

Kak nony4atoTt a3oT?

Ha3oBuTE BOAOPOAHOE COEIMHEHME a30Ta, ero
dun3nyeckme CBOUCTBA.

Kak nony4yatloT aMmMmak B nabopatopmmn u
NPOMbILLIEHHOCTU?



Bonpochl 1 ynpaXXHeHus

Kakue conn obpasyet aMmMmnak?

Kakasa peakumsa aBnsgeTcs
KayecTBeHHOM Ha KaTUOH aMMOHUA?

[ e HaxoadaT NpuMeHeHune a3oT,
aMMMaK, COIM aMMOHUSA?



Ynpa>XHeHud

3aKOHYMTE YpPaBHEHUS peaKkLnm
N2 + H2 - ?

N2 + Ca— ?

N2 + O2— ?

NH3 + H20 —

NH3 + H2S04 —

Ca(OH)2 + NH4Cl —




YnpaXHeHue

PelwinTb LUEeno4Kky npespalleHus

N2 -NH3 — NH40OH— NH4Cl —-NH3
PewunTts OBP

NH3 + O2 - NO + H20

Bbluncnnte 00bemM ammuaka( H.y.) , KOTopbi 0bpasyeTcs
n3 25n azora n 25 n sogopoga?

BbluncnnTb Kakyto Maccy U Kakom o0beM CoCTaBnseT 5
MOJSiIeM amMmmMmuaka?

BblYMCNUTL OTHOCUTESNBHYIO MNIOTHOCTL MO BOAOPOAY U
No BO34yxy ammuaka?



OKcuabl a30Ta

N3BECTHO HECKOJIbKO OKCMAOB a30Ta

Heconeobpasytowme ConeobpasyioLume

N20 — okcmp a3oT1a I N203 okcna a3ora III
becuBeTHbIV ras, TeMHO-CUHASA XKUAKOCTD,
cnagkoBaTbiK, pacTB. B H20 | pacTB. B BOAE.
«BeCcenswmn ras» NO2 okcug azota IV
NO - okcup asota II Bypbili ras, a40BUT

becuBeTHbIW, 6€3 3amaxa, | N20s5 okcua azoTa V
MasiopacTBopuM becLBeTHbIE




A30THAa KMUCNOTAa

CtpoeHune monekynbl HNO3
O







[lony4yeHune

B nabopatopuu
NaNO3 + H2S04 = NaHS0O4 + HNO31
HUTPAaT HaTpus rmapocynbear HaTpus
B npomMbILLNEHHOCTH
4ANH3 + O2 = 4NO + 6H20 +Q
2NO + 02 = 2N0O2
4 NO2 + H20 + O2 «—~ 4 HNO3 +Q



dusmnyeckne CBOUCTBa

becuBeTHas AbIMALASACSA XXUAKOCTb C PE3KUM
3arnaxoM. XOpoLUo pacTBOpuMa B BOAE.
KOHLEHTpMPOBaHHas o4eHb onacHa. loa
NEVCTBMEM CBETA pa3naraetcs. XpaHAaT B
TeMHOM nocyae. CunbHbIN OKUCITUTESb.

OrHeonacHa.



XnMmyeckme CBOMCTBA

O6uwiume c APpYrMMM KUCoTaMm

.CunbHaga KMCNnoTa, AMccoummpyeT NoJIHOCTbIO
HNO3— H + NO3"

Pearnpylor ¢ OCHOBHbIMU OKCUAaMm

CuO+ HNO3 = ? + ?

Pearnpyror ¢ ocHoBaHnaMu

Fe( OH)3 + HNO3=? + ?

PearupyeTt c consimu 6onee cnabbix KNUCMOT
Na2CO3 + HNO3= ?2+ 2?2+ ?



Cneundunyeckne cCBOUCTBA

pyn HarpeBaHMM UM Ha CBeTY pa3JjiaraeTcs

4HNO3 —~ 2 H20 + 4NO21 + 021

Mpu B3anmoagencTeBmmn ¢ benkamum
obpa3yeTcsl BeLleCTBO APKO- XXenToro uBeTa.

[lo pasHOMy pearnpyeTt ¢ MeTannamum npwu
3TOM HMKOrga



B3anMoagencTteue ¢ MeTaslaMu



B3anmMoaencreme ¢ MeTanjiaMu



[1pyMepbl

Cu + HNO3 = ? + 2?2+ 7
KOHLL

Cu + HNO3 = ? + ? + 7
pa36



[IpUMeHeHne a30THOW KUCNOTHI
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Conv a30THOU KUCNOTHI

Conu a30THOM KMCNOTbl — HATPATbI

HuTpaTbl Kanus, HaTpUs, aMMOHUS N KalbLMS —
Ha3bIBalOTCA CENMMTPaMK.

NaNO3 — HUTpaT HaTpusa , HaTpueBas cenuTpa

NH4NO3 — HUTpaT aMMOHMSA, aMMMaYHas
cenuTpa.

Bce HUTpaThl paCTBOpUMbI B BOAE.

ABNAOTCA CUNbHBIMU OKUCTUTENSMM.

[1py HarpesaHWM BCe HUTPATbl pa3naratTcs C
BblaeneHmeM kmcnopoaa 021



Pa3no)xeHne HUTPaToB



[1pyMepbl

NaNO3 = ? + ?

/n(NO3)2 = ?2 + ? +7?
AgNO3 = ? + ? + ?
3aKOHYUTb YPaBHEHNS U PACCTaBUTb
KO3 DULMEHTDI



Bonpochbl 1 ynpa>kHEHUS

Kakue okcuabl a30Ta BaM U3BECTHbI?
KakoBbl (hn3nyeckme CBOMCTBa a30THOWM KUC/OTbI
OnunTe XMMMYeckme CBOMCTBa a30THOU KUCIOTbI?

Kakue cneundunyeckmue CBOMCTBA a30THOW KUCOTbl BaM
N3BECTHbI?

Kak nosy4yatoT a3oTHY0 KMCNOoTy B nabopatopumn?
Kak nosy4atoT a3oTHYIO KMCNOTY B MPOMbILLSIEHHOCTI?
[1e NPUMEHSIIOT a30THYHO KUCNOTY?

Kak Ha3bIBatOT COIN @30THOM KUCNOTbI U rAe nx
NPUMEHSAIOT?



Ynpa>XHeHud

Hannwute MonekynsipHble N NOHHbIE YPaBHEHUS
peakumn

CaO0 + HNO3 =

NaOH + HNO3 =

K2CO3 + HNO3 =

CocTaBbTe YpaBHEHUE peaKkLMM KOHLL. a30THOM
KUCNOTbl C Meabtlo. Pewnte ee kak OBP

Cu + 4 HNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H20



Ynpa>XHeHud

PelwinTb LIENOYKY NpeBpaLLEHUM
N2 — NO —- NO2 — HNO3

KNO3 — HNO3 — Cu(NO3)2 — NO2

Bbluncnntb Maccy HUTpaTa MarHms , KOTopbin
obpasoBarcs npu B3anMoaenCcTBUMN OKCuaa MarHms c
120r pactBopa a3oTHou KUcnoTbl ¢ 10% KOHLEeHTpaLUMEN.

Kakon obbem kncnopoga BblAENUTCA NMPU pasnoxkeHnn
npu HarpesBaHun 150r HUTpaTa HaTpusa?

BbluncnnTbe MaccoByo 400 a3oTa B HATpaTe
arntoMnHUS.



